

中国式现代化为世界发展提供新机遇

——来自“中国式现代化与世界”蓝厅论坛的声音

据新华社电 4月21日,以“中国式现代化与世界”为主题的蓝厅论坛在上海“世界会客厅”举办。与会嘉宾就中国新发展、推动全球治理、人文交流互鉴、坚持高水平开放等议题进行深入交流。

与会嘉宾普遍认为,中国式现代化在实现中国自身发展的同时,为世界和平注入更多正能量,为全球发展带来更多新机遇。

蓝厅论坛创办于2010年,是外交部为官方与民间、国内与国际沟通交流搭建的高端平台。此次蓝厅论坛是首次走出北京,在上海举办。过去一百多年里,上海见证了神州大地的沧桑巨变。今天的上海,作为经济中心、创新发展中心、世界经贸航运枢纽,成为中国现代化的亮丽名片。

新开发银行是全球首个总部落户上海的国际组织。日前刚上任的新开发银行行长、巴西前总统罗塞夫表示,长期以来,拉丁美洲被西方国家强加了一种虚假的现代化。中国提出并推进的现代化,为世界提供了一个全新的选择。中国式现代化以实现

全体人民共同富裕、人与自然和谐共生等为主要特征,是团结、包容、可持续的现代化发展模式。

“现代化并非一成不变,也不是只有一种路径。”英国学者马丁·雅克说,中国为世界各国尤其是发展中国家实现现代化提供了新的思路和启迪。中国经验至关重要,中国式现代化为世界打开新视野。

冈比亚外长坦加拉表示,中国式现代化为诸多全球性问题的解决提供了启示。中国的成功实践激励许多发展中国家努力寻找适合自己国情的减贫方案,有效促进发展和繁荣。

美国亚洲协会董事会联席主席桑顿表示,中国式现代化是中国共产党领导下的社会主义现代化,具有极强的说服力、生命力和启发性,令人印象深刻。只有尊重和支持各国人民对发展道路的自主选择,才能共同描绘百花齐放的人类社会现代化新图景。

在论坛现场,与会嘉宾纷纷表示,希望抓住中国高质量发展和高水平对外开放带

来的新机遇,反对与中国“脱钩”,期盼与中国同行。

纳斯达克集团高级副总裁罗伯特·麦柯奕说,中国是一个充满创新的市场,涌现了很多优秀企业。“我们在中国有着难得的发展机遇,要充分利用资本市场,继续促进中国的发展。”

“40年前我第一次来到中国,今天我再次来到中国,对中国的开放有了更清晰的认识。”在汇丰集团主席杜嘉祺看来,中国式现代化提供了三层发展机遇:一是中国消费经济带来的发展机遇,二是净零排放与碳中和带来的机遇,三是科技和创新带来的机遇。

中国国际经济交流中心副理事长朱民说,中国正以积极姿态加快绿色产业发展,推进能源转型。中国将出口更多的绿色产品、绿色技术、绿色经验等,期待各国同中国企业在绿色供应链方面开展合作,在可预见的未来,这是一个巨大的市场。

论坛上,多位与会代表表示,中国式现代化将为世界和平稳定带来更多确定性,

为人类社会进步开创更美好前景。

埃及前总理沙拉夫认为,中国式现代化是“馈赠给世界的礼物”,将有力地推动构建人类命运共同体。

南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任孟大为指出,中国式现代化成就给其他发展中国家带来巨大鼓舞。中国提出的一系列全球性倡议得到积极响应。“我们非常欢迎中方提出的全球文明倡议。包括中华文明、非洲文明在内的不同文明包容共存、交流互鉴,对推动人类社会现代化进程具有重要意义,将促进世界实现美美与共的共同发展。”

罗塞夫表示,中国通过推进中国式现代化,推动构建人类命运共同体,有助于缩小全球南北差距,有助于建立更包容的多极国际秩序。

“中国式现代化与世界”蓝厅论坛由中国公共外交协会、中国人民外交学会和上海市人民政府共同主办,近80国政府、智库、媒体代表参加。

传统车企加速转型、新造车品牌脱颖而出

我国汽车产业进入加速重构期

传统车企加速转型、新造车品牌脱颖而出、新能源汽车发展从政策驱动转向市场带动……开年以来,在诸多因素影响下,汽车市场迎来变局。

一方面,消费需求有待释放;另一方面,新能源汽车依然保持较快增长,向电动化、智能化布局加快。有关部门和业内专家在采访中表示,我国汽车产业正进入加速重构期。

图为智能机器人在领克汽车焊装车间工作。 新华社发



新车型密集发布 市场火热竞争激烈

搭载智能四驱电驱技术Hi4的哈弗枭龙MAX首发亮相,长城魏牌首款MPV车型魏牌高山DHT-PHEV发布,2023款欧拉芭蕾猫上市……第二十届上海国际汽车工业展览会上,长城汽车旗下众多新品集中发布,引发关注。

新车首发首秀,不仅是上海车展的新特点,也是开年以来汽车市场的关键词。

今年以来,不少汽车品牌推出价格优惠政策,通过促销争取市场份额。

价格比拼之外,众多新车型密集发布,巩固市场竞争地位,拓展细分市场。

广汽传祺首款插电混动新车型传祺E9开启预售;比亚迪全新车型宋L概念车亮相,有望年内上市;蔚来汽车2023款ET7上市,超过15项产品更新和升级……从概念车推出到新车型预售、上市,通过新产品、新模式角逐更大的市场份额,成为2023年车企发力的重心。

众多新款车型集中亮相的背后,

是竞争日趋激烈的市场。

业内人士指出,当前,汽车工业稳增长任务依然较重,消费仍需进一步恢复,汽车市场在一定程度上承压。另一方面,新能源汽车赛道从补贴切换到市场导向后,成本、技术、研发等比拼更加明显。随着绿色低碳行业发展,大量车企加码布局新赛道,产业向电动化、智能化发展步伐加快。激烈竞争下,汽车市场格局正在重塑。

智能化提速 需求带动产业升级

上海车展上,上汽智己发布“AI4M智能战略”,将启动VMC中央协调运动控制器等智能科技的大规模量产上车。

上汽集团副总裁、总工程师祖似杰告诉记者,从推出“云端一体”智能车全栈解决方案到发布“新能源汽车发展三年行动计划”,上汽向电动智能新赛道加速前行。“我们

正塑造从芯片、操作系统到三电系统、场景等的整车集成能力和创新优势。”祖似杰说。

市场永远在变化之中。消费者追求更安全、更智能、更环保的体验,需求不断升级,带动产业转型创新。

由赛力斯汽车和华为联合打造的AITO问界M5智驾版亮相上海车展。“我们持续开展核心三电系统的

研发,自主研发超级电驱智能技术平台,实现高性能、长续航、低能耗。”赛力斯集团有关负责人说。

工信部装备工业一司副司长郭守刚近日表示,汽车产业进入电动化、智能化全新发展阶段。工信部将不断促进新技术、新模式、新业态的探索和创新应用,持续提升产业电动化、智能化水平。

“云”协同“链”创新 产业生态重塑

近日,汽车基础软件、操作系统公司东软睿驰和全球汽车零部件商采埃孚集团达成战略合作,在域控制器、高算力平台等项目上深度合作,共同实现软件的全面开发。

东软睿驰总经理曹斌告诉记者,近年来,越来越多的头部车企、零部件商加大产业链协同创新。“‘软件定义汽车’是产业发展大趋势,这样的创新模式既提升了研发效率,也加强了生态圈合作。”他说。

不少参加上海车展的展商告诉记者,除了自主品牌推新,科技公司、供应商参展,签约是车展的一个突出特点。

而这也恰恰说明了国内汽车产业链整体水平在提升,以及集成创新、协同发展的趋势。

上汽集团和OPPO联合发布“车—机跨端融合解决方案”,签约成立“生态域联合实验室”,推进相关技术和产品研发落地;哪吒汽车与地平线签署合作协议,围绕算法技术深化合作,打造更高级别的智能辅助驾驶系统……打造生态、加强“链”创新、推动跨领域合作,“朋友圈”越做越大。

中国汽车工业协会常务副会长付炳锋说,上下游企业不断加大创新投入,积极探索新型商业模式,新型的产业链生态将形成更多的市场空间,带动车联网、云计算、高精地图等新兴产业发展。

记者从工信部了解到,工信部将聚焦重点领域培育新兴产业供应链,同时会同有关部门,研究进一步促进汽车消费的政策措施,持续挖掘消费潜力。(据新华社电)

全国生态保护红线划定工作完成

生态保护红线集中分布在青藏高原生态区、东北森林带等区域

新华社福州4月22日电 今年4月22日是第54个世界地球日,自然资源部在此期间举办的地球日主场活动上宣布全国生态保护红线划定工作已经完成。

自然资源部有关负责人说,党的十八大以来,党中央、国务院作出划定并严守生态保护红线的重大战略部署。自然资源部会同有关部门,结合《全国国土空间规划纲要(2021—2035年)》编制,完成了全国生态保护红线划定,纳入国土空间规划“一张图”并上图入库,作为项目用地用海审批依据。

全国生态保护红线不低于315万平方公里,其中陆域生态保护红线不低于300万平方公里,占陆域国土面积的30%以上,海洋生态保护红线不低于15万平方公里。生态保护红线集中分布在青藏高原生态区、黄河重点生态区、长江重点生态区、东北森林带、北方防沙带、南方丘陵山地带、海岸带等区域,覆盖了绝大多数草原、重要湿地、珊瑚礁、红树林、海草床等重要生态系统,以及绝大多数未开发利用无居民海岛。

据介绍,与各地自然地理格局相匹配,有的省份生态保护红线面积占比超过50%,有的省份不到10%。红线包括整合优化后的自然保护区面积约180万平方公里;自然保护区外水源涵养、生物多样性维护、水土保持、防风固沙、海岸防护等生态功能极重要区域,及水土流失、沙漠化、石漠化、海岸侵蚀等生态脆弱区域约85万平方公里;其他具有潜在重要生态价值的区域约50万平方公里。

按照划管结合的原则,在中办、国办《关于在国土空间规划中统筹划定三条控制线的指导意见》基础上,自然资源部会同有关部门,出台了《关于加强生态保护红线管理的通知(试行)》,规范了国家重大项目占用的具体情形和审批程序,明确生态保护红线的部门监管职责。

目前浙江、江西、上海、山东、安徽、四川等省份已出台生态保护红线管控细则文件,其他大部分省份也已在征求意见或即将出台。自然资源部将定期开展生态保护红线保护成效评估,提升动态监测预警能力,部门联动协同,加强生态保护红线监管。

全国纪检监察机关 一季度处分 11.1 万人

包括省部级干部 1 人、厅局级干部 633 人

新华社北京4月22日电 中央纪委国家监委网站22日消息,中央纪委国家监委通报2023年第一季度全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2023年第一季度全国纪检监察机关共立案13.8万件,处分11.1万人,其中包括省部级干部1人。

通报显示,2023年第一季度,全国纪检监察机关共接收信访举报77.6万件次,其中检举控告类信访举报23.1万件次。处置问题线索35.8万件,谈话函询7.5万件次,立案13.8万件,处分11.1万人(其中党纪处分9万人,政务处分3万人)。处分省部级干部1人,厅局级干部633人,县处级干部4669人,乡科级干部1.4万人,一般干部1.5万人,农村、企业等其他人员7.6万人。

根据通报,2023年第一季度,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共33.9万人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助22.6万人次,占总人次的66.7%;运用第二种形态处理8.8万人次,占26%;运用第三种形态处理1.2万人次,占3.6%;运用第四种形态处理1.3万人次,占3.7%。

四川稻城地空协同 扑打雷击森林火灾

中新网消息 22日记者从四川稻城县各卡乡百合村“4·18”雷击火前线指挥部获悉,专业和地方法救援力量约800余人,与直升机配合,采取“地面+空中”方式全力扑打各卡乡百合村雷击森林火灾。

4月18日,甘孜州稻城县各卡乡百合村境内发生雷击引发森林火灾。火情发生后,四川省、甘孜州迅速启动应急响应,调集地方和森林消防等救援力量赶赴现场开展救援工作。

根据火场实际情况,联合指挥部在精准研判火场态势基础上,科学制定火灾扑救方案,定下“打隔同步、固守重点,打清结合、稳步推进,地空协作、压制火势,泵常结合、因情就势”扑打战术,要求消防、地方扑火队、民兵、群众等各救援队伍协作配合,边打边清边守边增湿,坚持指挥一盘棋,确保扑打工作有序推进,安全高效。

与此同时,协调南方航空护林站1架M-171直升机、2架K-MAX直升机,利用上午风力小等有利时机,加大吊桶作业,加强空中侦查。并在火场东线、西线主攻方向,针对地势险峻、悬崖沟壑、烟点多等情况,森林消防救援力量采用攀爬、绳索悬吊等办法,克服山高坡陡海拔高、风力大、保障难等重重困难和艰难险阻,稳步向前推进扑打工作。目前,现场火情处置工作仍在按计划有序推进。

(上接第一版)

【书香故事】这是书香弥漫的一天——

清晨,全国人大代表、中国作协副主席麦家更新了自己的读书公众号。“如果有书柔风细雨般滋润你,生命力会更旺盛”“书能够让世界变小,让我们长大”“中华文明为什么能延续至今,如此伟大?我觉得一个根本的原因是阅读延续着文脉”……这位茅盾文学奖得主与读者分享阅读心得,在他眼中,阅读是写作的最好准备,是最幸福的事。

午后的阳光,照进杭州市临平智慧图书馆,杭州市民李建柱正带着女儿共度亲子阅读好时光,“图书馆离家很近,带孩子来看书,是为培养孩子爱读书、读好书的习惯”。

在这座智慧图书馆里,沉浸式阅读、互联网听书等一系列智能服务为读者提供便利,就连传统书架也实现了智能操作——在显示屏输入书名,图书所在的书架层会立即亮起蓝色的指示灯。

“平均每天有五六百人来这里借书、看书,月均借阅量1.5万册。我们下班时间是晚上8点半,但有的读者还是舍不得走,转到旁边的‘24小时图书馆’。”馆长鲍丹说。

华灯初上,位于杭州市上城区彭埠街道杨柳

郡社区的“纯真年代书吧”,一场书友自发组织的“论语读书会”讨论热烈。至今,这样的读书会已举办近50场。“有心得能与书友一起分享,这是共读最大的乐趣。今后,我们还会继续阅读其他经典书籍。”读书会发起人、退休市民崔越说。

……

阅读,无处不在。

【书香数字】在习近平总书记亲自倡导下,全国各地积极行动,丰富多彩的阅读活动让中华大地充盈书香——

2022年8月,南国书香节在广东全省多地举行,共在373个实体书店、图书馆、文化馆、农家书屋设立分会场,总面积达66万平方米,合力推动书展扩容扩圈;

2022年11月,上海书展迎来18岁“成人礼”,在5天时间里举办了近百场精彩纷呈的线上线下活动,涵盖新书发布、文化讲座、艺术表演等;

2023年2月,在琅琅诵读声中,第十二届书香中国·北京阅读季阅读盛典拉开序幕,活动以“书香满京城 礼赞新时代”为主题,来自家庭、社区、机关、企业的代表共同分享阅读感悟……

据统计,近年来,全国80%的县级以上城市

都举行了全民阅读活动。“中国好书”年度盛典、“新时代乡村阅读季”等阅读活动持续开展,点燃大众阅读热情;“追寻光辉足迹”“书香中国万里行”“全民阅读红沙发”等品牌项目,推动全民阅读走向深入。

涵养精神力量

【总书记这样说】习近平总书记指出,“中华民族自古提倡阅读,讲究格物致知、诚意正心,传承中华民族生生不息的精神,塑造中国人民自信自强的品格”“人民群众多读书,我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来”。

【书香故事】《共产党宣言》《之江新语》《资治通鉴》《东坡乐府》《平凡的世界》……4月21日上午,“新时代大学习·跟着总书记读好书”——中共浙江省直机关工委主办的第八届全省机关讲书大赛决赛拉开帷幕,12名选手依次走上讲台,讲述自己的读书心得。这一活动开展至今已有10万余人参与,成为推动广大党员干部带头读书学习的重要引擎。

全民阅读,离不开榜样引领风尚。奋进新征程,需要不断充盈自信自强的精神力量。今年全国两会,来自甘肃的全国人大代表、

《读者》杂志社副总编辑陈天竺走上“代表通道”,分享了她鼓励留守学生小雨通过阅读汲取力量、不断成长的故事。

“现在小雨已经从一所师范大学毕业,成为一名语文老师,我打心眼里为她高兴。小雨总是说,阅读让她的世界从此明亮、丰富起来。我感到小雨的故事让我见证了阅读如涓涓细流,润物无声,启智增慧,带给人强大的精神力量。”陈天竺说。

阅读不仅关乎个人成长,更事关国家民族的未来。3月28日,全国青少年学生读书行动启动暨国家智慧教育读书平台开通仪式上,清华附小学生林明辰分享了努力在阅读中成为祖国期待模样的阅读成长故事,并向全国各地的同学们发出倡议,让阅读成为共同成长进步的桥梁和纽带。

在她的校园里,有一棵“长满书的大树”,挂满了《神笔马良》《西游记》《可爱的中国》等经典书籍。教学楼走廊里,教室里,随处可见各种图书。踏着阅读的阶梯,祖国的花朵茁壮成长。

自古以来,中国人崇尚“读万卷书、行万里路”,如今,乘着数字化翅膀,阅读有了更多样化、更便捷的选择,实现了从“一书在手”到“一屏万

卷”的跨越,极大丰富了人民群众的阅读体验和精神文化生活。

《永乐大典》上线了!今年2月,“《永乐大典》高清影像数据库”在国家图书馆正式上线。读者可以在“云端”直观感知《永乐大典》这部成书于明代永乐年间的旷世宏编。现代科技手段的应用,让曾经被束之高阁的典籍“活”起来。

“通过GIS技术、3D复原技术等手段,生动逼真地再现了《永乐大典》的装帧样式和流传过程。”国家图书馆出版社社长魏崇说,数据库还对部分大典内容做了知识标引示范,探索后续《永乐大典》的知识体系化、利用智能化,让中华优秀传统文化在新时代焕发蓬勃的生命力。

【书香数字】随着国家文化数字化战略深入实施,优质文化产品供给日渐丰富,全民阅读水平不断提升。调查数据显示,2021年我国成年国民的综合阅读率达到81.6%,人均纸质图书和电子书阅读量继续上升,阅读人口显著增加。最是书香能致远,全民阅读、静心流深,久久为功,在琅琅读书声中传承中华文明,坚定文化自信,昂扬精神力量。(新华社北京4月22日电)